

# 仙桃职业学院

## 教学诊改工作简报

(2018年第2期 总第7期)

诊改办

2018年7月

### 学校新闻

- ★ 我院教学诊断与改进工作推进会举行……………1
- ★ 我院举行信息化教学研讨会……………3

### 部门动态

- ★ 医学院开展落实学生信息员制度工作会议……………5
- ★ 计算机科学技术学院召开“教学诊断与改进工作——课程建设”专项推进会……………6
- ★ 诊改办组织召开档案建设专题培训会……………8
- ★ 学生诊改队伍培训会召开 ……………10

### 医学院课程诊改工作专栏

- ★ 医学院关于组织教师信息化教学能力提升培训及推进超星学习通平台资源使用的通知 ……………11
- ★ 学院督导室、教务处、诊改办督促指导医学院精品在线开放课程的课堂教学 ……………13
- ★ 医学院开展示范课听课评课活动 ……………15
- ★ 医学院进行“利用超星学习通平台资源开展课程考试”的培训 ……………16

## ★ 我院教学诊断与改进工作推进会举行



教学诊改工作推进会举行



院长李立勇讲话



交流发言

4月4日下午，我院在学术交流中心召开2018年春季学期教学诊断与改进工作推进会。院长李立勇出席会议并讲话。学院领导谢从堂、王权海、王浩、刘泳梅参加会议。

李立勇指出，教学诊改工作关乎学院未来发展，责任重大，意义深远。各部门要按照学院确定的时间表和路线图，将诊改工作贯穿于教学全过程，进一步提高教学诊改水平和质量。要把握一个方向。认真研读教育部、省教育厅相关文件精神，及早谋划，主动对接，做强中职，做优高职，做大培训，搭建人才成长立交桥。要坚持两个导向。坚持目标导向和问题导向，瞄准工作短板，创新思维方式，创新工作形态，达成工作目标。要明确三项任务。全面推动教学诊断与改进、创新发展行动计划和素质学分制落地落实，补短板，强优势，创特色，促进学生全面发展，不断提高办学质量。

要强化四种意识。增强责任意识、落实意识、质效意识和创新意识，建立和完善各项制度和标准，分解工作任务，明确工作职责，精益求精做好诊改各项工作。

会上，教务处处长桂学文、学工处处长周俊、诊改办主任刘晓菊、计算机科学技术学院院长蔡中华分别作了发言。

各职能处室、二级学院负责人和教务科长、学生科长、专业教研室主任参加会议。

## ★ 我院举行信息化教学研讨会



5月24日下午，我院在多功能厅召开信息化教学研讨会，推进在线开放资源建设与应用，促进信息技术与教育教学深度融合。院长李立勇，党委副书记、纪委书记涂旭东，副院长徐国洪，党委委员、医学院院长王权海等出席会议。

会上，王权海就医学院信息化教学改革作交流发言，医

学院教师丁春艳作信息化课堂教学设计展示，机械电子工程学院教师卢丽君作信息化课堂教学现场展示，教学督导室主任李佐玲通报信息化教学改革及在线开放资源建设督查情况。

李立勇指出，近年来，学院积极推进教学诊断与改革，加强教学资源库建设，组织开展微课慕课制作比赛，有力地促进了教师信息化水平的提高，在用现代信息技术改造传统教学上取得了明显成效。他强调，推进信息化教学改革，要明确大学教育目标和教师职责，改变以教材、教师、教室为中心的传统教学模式，以学生发展、学习活动、学习效果为中心，引导学生成为探索知识的主体。推进信息化教学改革，要转变教学观念，创新教学环境，丰富教学资源，尊重学生学习主体性，激发学生学习创造性，做学生学习的设计者、引导者和指导者。推进信息化教学改革，要遵循学生认知规律和教学发展规律，认真分析信息化技术与教学融合中的问题，逐步破解难题，实现学生学习的差异化、个性化。

徐国洪在会上作专题报告，解读教育信息化相关政策措施和发展趋势，总结学院信息化教学工作进展和成效，就下一阶段工作目标和任务措施进行了安排布置。

## ★ 医学院开展落实学生信息员制度工作会议



为了加强对教育、教学等工作信息反馈，及时了解学生对学院教育、教学、管理、服务等各方面的满意度，充分发挥学生参与学校管理和自我管理、自我教育的主体作用，搭建有效信息沟通平台，进一步完善学院内部质量保证体系，

医学院于 2018 年 4 月 10 日下午在科技楼 305 召开了落实学生信息员制度工作会议。

会上，江院长对各教研室主任及信息员组长、站长传达了学院诊改办下达的文件精神，强调了落实学生信息员制度的意义，对各教研室和各专业学生信息员组长、站长提出了具体工作要求。各教研室主任也和相应专业信息员组长进行了深入的交流，初步确立了之后工作开展的方向。

## ★ 计算机科学技术学院召开“教学诊断与改进工作——课程建设”专项推进会





4月12日晚7:00，计科院在信息大楼204教室召开“教学诊断与改进工作——课程建设”专项推进会。学院党委委员副院长谢从堂、党委委员组织部长刘泳梅、学院诊改办主任刘晓菊出席会议，计算机科学技术学院全体教职员工、艺术与传媒学院数字媒体设计与制作教研室、室内艺术设计教研室教师和学生管理人员参加本次活动。会议由计科院党总支书记、院长蔡中华主持。

刘晓菊对我院前期制定的课程标准和课程建设规划进行详细解读，在文档的结构框架、档案内容、工作标准、工作方法等方面提出了指导性意见。

刘泳梅指出，新的集体在以后的工作中要相互支持、互帮互助，齐心协力落实学院各项教育教学管理和诊改相关工作。

谢从堂强调，全体教职员工要坚决落实党委决策部署，要讲政治、顾大局；在教学诊断与改进工作中，各教研室要

规划统一、进度同步、标准一致；各位老师在完成相关工作任务中要主动担当、互相学习。

会上计科院诊改办主任杨威还针对教学诊断与改进工作进行了交流并布置了后期诊改工作，计科院副院长廖明辉对4-6月份教学工作进行了解读和安排。

## ★ 诊改办组织召开档案建设专题培训会



4月23日下午，诊改办在科技楼408组织召开档案建设专题培训会。会议邀请了院办副主任罗芳进行档案业务培训，各职能部门、二级学院档案管理人员参加培训。党委委员、医学院院长王权海、学工处处长周俊等出席会议。培训会议由诊改办主任刘晓菊主持。

罗芳主任结合档案工作实际，从档案的分类、归档范围、存档期限、操作方法、归档重点进行了全面详细的展示和说明。

刘晓菊指出，档案管理是学校整体工作不可缺少的组成部分，档案管理工作水平反映学校的管理水平、发展轨迹、文化积淀及办学特色，要求各单位规范各部门的档案管理，明确专人负责，协调相关力量，分阶段把近三年部门档案清理工作落实好。

此次培训对学校各部门档案工作规范化具有较好的指导意义，对提高各部门档案管理人员业务素质，推动档案管理工作起到了积极作用。

## ★ 学生诊改队伍培训会召开



4月26日晚，诊改办在学术交流中心召开了以“建立一支学生诊改队伍，充分发挥学生监督管理作用”为主题的学生诊改队伍培训会。诊改办人员、各二级学院诊改责任人、各教研室主任及2016、2017级200余名学生信息员参加了本次会议。

刘晓菊主任从学生信息员工作的目的和意义、组织结构与岗位分工、工作原则、工作内容、工作形式、工作流程等方面对同学们进行培训指导，使同学们对此项工作有了较深入的了解。并强调了学生信息员的责任和使命，要求各学生信息员要本着客观公正、认真负责的工作态度，及时向学校反映在教学运行、教学管理、教学保障等方面的意见和建议，充分发挥学生参与学校管理和自我管理、自我教育的主体作用。同时，要求教研室主任充分认识学生信息员是教研室层面诊改队伍建设的重要组成部分，切实加强诊改队伍建设。

## ★ 医学院关于组织教师信息化教学能力提升培训及推进超星学习通平台资源使用的通知

仙桃职业学院诊断与改进办公室《2018 年诊改工作要点》中把课堂教学诊改作为本年度诊改工作的重点，把以超星学习通为平台、全面推进传统课堂向在线课堂转变作为 2018 年的专项诊改点。为有效提高医学院教师在线开放课程建设能力，逐步推进超星学习通平台资源在教学中的使用，不断提高课堂教学效率和教学质量，结合医学院实际，决定在医学院内组织教师信息化教学能力的提升培训及超新学习通平台资源使用的推进活动。现将有关事宜通知如下：

### 教师信息化教学能力提升的培训

#### 1. 培训形式

(1) 在线自学：教师加入《仙桃职业学院教师信息化教学能力提升课程》在线自学。

(2) 交流讨论：教师结合具体工作及心得体会，在网上与专家及同行交流，专家就相关热点、难点答疑。

实战演练：教师现学现用，建设一门在线课程。

#### 2. 培训对象

校内 50 周岁以下专任及兼课教师，鼓励 50 周岁以上校内专任、兼课教师报名参训。

#### 3. 培训时间

2018 年 4 月 1 日—5 月 30 日

#### 4. 培训管理

(1) 培训以医学院为单位进行班级管理，医学院科室人员及学院行政处室人员（由教研室通知）按主要授课情况加入医学院参加培训。所有教师须以教工号实名登录学习通APP进入所属班级学习。

(2) 培训分数达到60分为合格，80分为优秀，低于60分的须参加重修培训。培训成绩作为教师职称评审和岗位晋升的依据之一。

#### 超星学习通平台资源使用的推进

##### 1. 建设一门在线课程

每一位教师边学习《仙桃职业学院教师信息化教学能力提升课程》，边参加一门在线课程的建设，以课程组为单位，由课程负责人统筹协调、分工合作进行建设。

##### 2. 超星学习通平台资源的使用

全面推广依托学习通平台的实时互动、翻转课堂、移动学习等信息化教学模式，最大限度的调动学生的主观能动性，促进教与学、教与教、学与学的全面互动，进一步提高教学质量与人才培养质量。

##### (1) 参加对象

2018年春季学期，要求45岁以下所有教师必须在课堂教学中应用学习通实施教学；2018年底，全院所有50岁以下任课教师必须使用学习通进行课堂教学；鼓励50岁以上

教师积极应用学习通实施教学。

## (2) 推进进度

时间	任务	考核	负责人	公示
4月9日-4月13日 (第六周)	利用平台进行: 1. 学生签到 2. 布置作业、批阅作业	1、以教研室为单位进行考核; 2、以平台后台数据为依据; 3、每周周末统计一次; 4、每周进行一次评分。	教研室主任	1、由教务科对全体教师每周评分进行公示; 2、每周累计得分作为医学院本学期教师考评的主要组成成分。
4月16日-4月20日 (第七周)	利用平台进行: 1. 学生签到 2. 布置作业、批阅作业			
4月23日-4月27日 (第八周)	利用平台进行: 1. 课前预习布置 2. 课堂测验			
4月30日-5月4日 (第九周)	利用平台进行: 1. 课前预习布置 2. 课堂测验			
5月7日-5月11日 (第十周)	利用平台进行: 课堂互动, 如抢答、随机选人、课堂投票等			
5月14日-5月18日 (第十一周)	利用平台进行: 课堂互动, 如抢答、随机选人、课堂投票等			
5月21日-5月25日 (第十二周)	利用平台进行: 随堂考试及批阅			
5月28日-6月1日 (第十三周)	利用平台进行: 随堂考试及批阅			
6月4日-6月8日 (第十四周)	利用平台进行: 随堂考试及批阅			

## ★ 学院督导室、教务处、诊改办督促指导医学院精品在线开放课程的课堂教学

为将本学期课程诊改这个专项诊改项目落到实处、使诊改产生实效，学院督导室、教务处、诊改办领导和医学院老师们今天上午对王燕和熊洁琳老师的在线精品开放课程《内科疾病的诊疗》进行了督导听课活动。两位老师分别在课堂上开展了“支气管扩张症的诊疗”和“糖尿病的诊疗”内容的教学。

两位老师课前进行了充分的教学设计，教学围绕临床工

作过程展开，重视学生临床思维的培养，充分体现以学生为主体、以教师为主导的教学理念。课堂上注重学习指导和教学效果的评价，及时激励学生，师生互动良好，收到较好的教学效果。

两位老师超星学习通平台资源建设经验丰富，在教学过程中使用了超星学习通平台的布置预习任务及批阅、签到、抢答、课上测验及批阅、学生上传操作视频等功能，发挥了一定的作用。

以后的改进措施：1. 超星学习通平台是一种辅助工具，在课前、课中和课后要合理使用；2. 深入思考如何把超星学习通平台的使用和建设有机结合起来；3. 对课程考核进行改革，调整过程性考核和期末考核的权重；4. 在教学过程中要重视深层次知识体系的构建。



## ★ 医学院开展示范课听课评课活动

为有效落实课堂教学专项诊改工作，提高青年教师的教學基本功、探讨课堂教学方法和手段，4月17日上午医学院在科技楼505室开展了青年教师黄士兵、朱迪的示范课听课评课活动。两位教师对课堂教学做了精心的设计和安排，采取多种教学方法解决教学中的重点和难点，在课堂上注重对学生的启发引导，重视学生的学习指导，重视对学生临床思维能力的培养。在评课环节，青年教师结合自己的教学纷纷发表了意见，并表示自己学到了什么，会从哪些方面提高自己。



## ★ 医学院进行“利用超星学习通平台资源开展课程考试”的培训

为逐步推进课堂教学诊改这个专项诊改项目，全面推进传统课堂向在线课堂转变，促进教学方式、学习方式和考核方式的转变，4月18日下午医学院组织专业教研室主任、各课程负责人及全体辅导员进行了“利用超星学习通平台资源开展课程考试”的培训。通过此次培训，明确了在“利用超星学习通平台资源开展课程考试”中教务科、教研室主任、课程负责人及辅导员要承担的工作职责，并要求所有人员要加强信息化教学能力提升课程的学习，加强平台课程建设及其在课堂上的使用、利用超星学习通平台资源开展课程考核，要求所有人员按照时间节点保质保量完成相关的工作任务。

